

区文旅局举行颁牌仪式

通州区级非遗项目达到107项

本报讯(记者王倚剑)日前,通州区为第六批通州区级非物质文化遗产代表性项目,以及第五批通州区级非物质文化遗产代表性传承人颁牌。至此,通州区级非遗代表性项目已达107项。

活动现场,区文旅局向到场的20名第六批通州区级非遗代表性项目传承人颁发证书。目前,通州区拥有共计107项区级非遗代表性项目。

李氏太极拳项目传承人张丹和锡雕项目传承人李金波,分别作为第六批通州区级非遗代表性项目和第五批通州区级非遗代表性传承人代表,介绍了各自非遗项目当前的传承、保护情况,展望未来发展。

通州区文旅局表示,新的一年将积极发挥引领作用,扎实做好非遗代表性项目的保护、传承、传播工作,推动通州区非遗保护工作迈上新台阶,为弘扬中华优秀传统文化和建设城市副中心作出积极贡献。

Table with 4 columns: Project Name, Category, Location, and Protection Unit. Title: 第六批通州区级非物质文化遗产代表性项目.

Table with 5 columns: Category, Project Name, Name, Location, and Protection Unit. Title: 第五批通州区级非物质文化遗产项目代表性传承人.

西集镇四项目入选第六批区级非遗

本报讯(记者冯维静)近日,第六批通州区级非物质文化遗产代表性项目名录公布,西集镇京东大鼓、书画装裱修复技艺、书画装裱技艺、通州瓢豆腐制作技艺4个项目入选。

京东大鼓是一种采用京东方言演唱的曲艺鼓书暨鼓曲形式,约形成于清代中叶。源于京东的三河、宝坻、香河地区,后在京冀地区普遍流传。在著名京东大鼓表演艺术家董湘昆、李承秀等人的不懈努力下,上世纪六七十年代发展走向高峰,其曲种的影响也遍及北方各地。

书画装裱修复技艺是中国特有的一门传统手工技艺,伴随着书法、绘画艺术而产生,用于书画、碑帖等作品的装饰和修复还原。装裱一件书画作品从托心开始至完成,一般要经过托、拉、

镶、扶、研光、上杆等主要工序。冯各庄村书画装裱修复技艺传承至今已有一百余年历史。第一代传承人张少俊祖辈在琉璃厂文化街开设北京德古斋古玩店,主要经营古玩字画。新中国成立后,德古斋与荣宝斋合并,张少俊与其子张志成在荣宝斋从事书画装裱修复工作。1960年,张志成下放回村,和村集体一起创办冯各庄村村办裱画厂。由张志成带徒,带领一批村民从事书画装裱修复工作。裱画厂曾为荣宝斋、故宫博物院、北京红灯厂、北京工艺品进出口公司等单位以及众多知名书画家装裱字画。2000年,裱画厂由个人买断,转为个体经营。

值得一提的是,第六代传承人王志江于1990年创办文雅斋裱画部,将这一技艺传承至今,年均装裱量达400余幅。近几年,王志江开始收徒传艺,力图通过传帮带方式,使该技艺在冯各庄村得以传承和发展。

俗话说:三分画,七分裱。装裱对

书画作品起到美化和保护作用,经过多年发展,到明清时期基本定型,形成以北京为中心的“京裱”和以苏州为中心的“苏裱”两个流派。

北京璐通堂文化发展有限公司(以下简称“璐通堂”)的书画装裱技艺传承于荣宝斋,属典型的“京裱”。装饰风格高贵典雅,使书画艺术效果更加突出。在装裱格式上有通景、中堂、宋式、屏风等。

书画装裱技艺包括托心、方心、镶活、扶背、上墙、研光、上杆等20多道工序。自上世纪60年代起,该项技艺在璐通堂以口授心传的师承制方式代代相传。先后为荣宝斋、钓鱼台国宾馆、人民大会堂等单位和重要场馆的书画作品进行装裱并张挂。目前,璐通堂从事该项目保护工作的人员有2人,每年承接装裱名人字画百余件。

瓢豆腐是一道传统的特色菜,又名“让豆腐”“洪武豆腐”,距今已有600余年历史。据史料记载,瓢豆腐始于安

徽古城凤阳,于洪武十三年随朱棣就藩北平传入古城通州,永乐十八年明成祖迁都北平后,瓢豆腐进入寻常百姓家,逐渐成为通州家喻户晓的小吃。

瓢豆腐的主料为豆腐和精腿肉。做法是将控好水的豆腐抓成泥状,包入肉馅后团成豆腐团子,再下油锅煎至两面金黄,即可蘸酱料直接食用,也可配菜蒸、溜、炖而食。入口鲜香弹牙,多汁软嫩,唇齿留香,是老通州人过年必备的菜肴。

通州瓢豆腐制作技艺至今已传承五代。其中,第四代传承人孙振洪从小吃着妈妈和外婆做的瓢豆腐长大,对家里传承的这道菜产生浓厚兴趣,妈妈辞世后更是对这道菜产生特别的情感。为肩负起传承责任,孙振洪将家传手艺传授给刘燕红、许会冬2名弟子,并创办北京鑫农禾农业发展有限公司,聚焦“一老一小”人群,在推广耕读文化过程中融入瓢豆腐,让更多人了解这道著名小吃。

区市场监管局:

“你点我检”现场检 守护年味更安心

本报讯(记者郭丽君 通讯员潘若菀)日前,区市场监管局在万达广场举行“你点我检、服务惠民生”活动,邀请市民随机“点单”,对市民关心的水果、蔬菜、肉、蛋、奶等食品进行现场快速检测。

“这个试剂能测出农药残留吗?”“这是我刚买的大白菜,你们能测测吗?”活动刚开始便吸引了不少前来购物市民的关注,大家纷纷拿出刚买的食品在展台前排起了长队。区市场监管局食药监控中心的工作人员从市民丁阿姨送来的一大白菜上采下了一小块样本放入试管中,滴入了2ml检测试剂盒中的洗脱液进行充分震荡,在静置三分钟后将上层溶液滴入配套的试纸上,对折试纸并压在一杯热水下。“我们用热水按压试纸可以加速反应的时间,十分钟后通过观察试纸的变化我们就能判断出您购买的白菜上农药残留是否超标。”工作人员向丁阿姨解释道。十分钟后试纸上的反应区变成了蓝色,结果

显示丁阿姨购买的白菜上没有农药残留。

在展台的另一边,另外几名工作人员正在向市民征集最关心的食品安全问题,让市民“点”出最关注的食品种类。“近期我们会通过线上线下相结合的方式开展‘你点我检’活动问卷调查,由市民选出最关心的食品品种及经营场所,对群众关注度高的品种和场所进行食品安全监督抽检,并通过区政府网站对外公示,对于检出不合格的产品依法开展核查处置。”区市场监管局食药科科长李少波表示,“你点我检、服务惠民生”活动还会陆续进社区、进校园、进学校,现场还会同步开展“你送我检”免费为群众提供食品快速检测服务,及时回应群众关切,提前发现群众身边的食品安全隐患和违法问题线索,为今后的监管工作开展提供支持,真正让广大群众吃得安心、吃得放心。

潮县镇:

用情解民忧 实事暖民心

本报讯(记者郭丽君)上门讲政策、及时修缮、暖心帮扶……潮县镇始终将“群众小事”当成“头等大事”,全力将“惠民生、暖民心、顺民意”的工作做到群众心坎上。

近日,军庄村一户现役军人家属因对慰问金等相关事项不了解而引发诉求,得到这一消息后,镇武装部高度重视,相关工作人员第一时间与村民和村委会沟通。

在了解具体情况后,镇武装部负责人张立瑞在村党支部书记的带领下,来到村民家中详细解读了相关政策。了解政策内容后,村民明白慰问金发放的具体事项,并对镇党委、政府的关心表示感谢。“这是我们应该做的,您的儿子在前方保家卫国,我们更要照顾好您老两口,让他没有后顾之忧,更感谢您的支持和配合。”张立瑞说道。

群众利益无小事。前不久,梁家务村村民向村委会反映,村内饮水机出现故障,无法正常使用。知晓这一情况后,村委会工作人员立即联系相关工作人员对饮水机进行维修。

因饮水机内部情况复杂,工作人员现场联系厂家维修人员,在线上指导下,工作人员顺利找到问题,及时将饮水机修理好,同时更换了

饮水机滤芯,解决村民用水问题。“修得真快,上午刚跟村委会反映,这就修好了。”前来打水的村民说道。

真情帮扶暖人心。近日,一直在河北固安打工的后尖平村村民在身患脑溢血后找到村委会,希望得到村委会的帮助。村委会工作人员在接到村民的诉求后,立即了解情况,并召开会议,讨论对该村民的帮扶方案。

由于村民已经没有亲人在世,在村内没有住房,且因暂时无法工作,村委会立即为村民提供临时住处,并在村养老驿站为其提供免费餐饮。同时,积极联络镇社区建设和民生保障办公室(民政组),为其办理低保手续。

为更加清晰了解村民的情况,村党支部书记曹桂福带人驱车前往村民工作的单位,实地了解村民在单位的工作情况和患病期间单位的应急处理情况,并与单位协商,出具相关手续。

“村委会本就是村民最坚强的后盾,村民有诉求,我们就应该用心去帮助,去解决村民烦心事、忧心事。”后尖平村委会工作人员表示。

潮县镇相关负责人表示,将继续发挥党建引领作用,紧紧围绕居民群众的需求,把实事办好、把好事办实,用实际行动践行初心使命。

围绕用火安全、用电安全、用气安全进行指导 潞城镇“文明报春团”入户送平安福

本报讯(记者 柴福娟)“春来啦,报平安!”2月4日是立春节气,在潞城镇夏店村,一支由村民志愿者、文艺队伍、青少年家庭以及平安建设办公室工作人员组成的“文明报春团”,沿街送福,走进村民家中送上“安全自测表”。

随着文艺志愿者的一声高喊,活动正式开始,敲锣打鼓,迈开步子,挨家敲门入户。文艺志愿者携着平安、消防、青少年志愿服务、青少年志愿者送福字,每到一户门前,报春团“原地踏步”,青少年家庭先是送上福字表来意,消防志愿者入户安全检查。

活动中,潞城镇消防队工作人员、消防志愿者对照依据工作经验总结的“家庭消防安全体检表”,围绕用火安全、用电安全、用气安全三个方面进行了详细检查并打分给予指导改正。

在一户村民家中,消防志愿者打出了80分:“厨房里不要堆放可燃物,燃气灶也要及时清理,电线要做好合理安排,不要暴露在火源周边。”每进入一户,志愿者们都对号打分,并邀请村民进行自我打分,提升家庭消防安全自查自改意识。

据介绍,2023年潞城镇成立“平

安有我”村民消防志愿队,每月跟随消防队救援基地工作人员走村入户检查,在实践中丰富消防安全知识,提升安全检查技能,“家庭消防安全体检表”便是总结于每一次的入户服务实践。

此外,为引导更多百姓关注家庭消防安全,潞城镇平安建设办公室还在“文明潞城”app上发布“家庭消防安全体检表”,邀请百姓自查自评。

据工作人员介绍,在深入推进党建引领基层治理的过程中,为充分调动群众参与,潞城镇建立“文明银行”基层治理工作体系,通过完善组织架构、动员激励、评价考核、基础保障四项运行机制,有效组织群众、精准发动群众。工作人员介绍,村民们保留着过传统节日的习俗,“春节期间百姓居家用电、用火、用气频率的增加,消防安全隐患随之增多,所以我们将‘报春’的传统习俗和‘报安全’结合在一起。”工作人员说道。

2024年,潞城镇将围绕“二十四节气”,开展系列新时代文明实践主题活动,通过传承和弘扬中华优秀传统文化,激活群众参与热情,将文明融入日常生活。

关于“北京市通州区生态环境有奖举报”微信小程序注销的公告



关注“北京市通州区生态环境有奖举报”微信小程序的市民朋友们:

大家好!感谢大家一直以来的陪伴、鼓励和支持,让“北京市通州区生态环境有奖举报”微信小程序成为大家参与城市副中心生态环境保护的重要平台。在这里,我们对广大市民朋友们表示由衷的感谢和诚挚的敬意!

为顺应政务新媒体融合发展,“北京市通州区生态环境有奖举报”微信小程序于2024年1月30日正式注销,该服务号中“有奖举报”功能模块已合并至通州区生态环境局官方微信公众号“生态通州”运营。各位市民朋友可关注“生态通州”微信公众号,继续在该平台“有奖举报”功能模块中提交生态环境违法行为举报线索。

对调整期间给大家造成的不便,我们深表歉意,并衷心感谢市民朋友们长期以来对生态环境有奖举报工作的支持。我们将不忘初心、砥砺前行,继续在“生态通州”官方微信公众号为大家讲好副中心绿色发展故事,将全民参与生态文明建设的阵地做大做强。

北京市通州区生态环境局 2024年2月1日